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Зав дан ня спец кур су "Со нет в історії ук раїнської і
світо вої літе ра ту ри" — оз най о ми ти стар шок лас ників із
кра щи ми зраз ка ми жа н ру вітчиз ня ної та світо вої літе ра ту -
ри, з іме на ми ви дат них со не тярів та особ ли во с тя ми їх
твор чої ма не ри.

Од ним з яс кра вих пред став ників по етич но го ми с тец -
тва,зо к ре ма со нет но го , є Дми т ро Пав лич ко. Ши ро та інте -
ресів, літе ра тур ний хист, пра гнен ня ви п ро бу ва ти се бе в
різних жа н рах про яви ли ся вже на по чат ку йо го літе ра тур -
но го шля ху. 

Со не ти Д. Пав лич ка — це ве ли чез ний ду хов ний, ви -
сокі по ри ви душі у гар монійно му гар монійно го єднанні
при ро ди і лю ди ни. Об ши ри ду хов но)ми с тецьких інте ресів
по ета май же не осяжні. Со нет в ху дожній си с темі по ета, у
кон тексті роз вит ку істо ри ко)літе ра тур но го про це су дає
най повнішу кар ти ну роз вит ку жа н ру, ви яв ляє но ва тор -
ство, індивіду аль ний стиль Д. Пав лич ка.

"Ор ганічність ви я ву се бе як по ета в со нетній формі
зро би ла з Д. Пав лич ка ли ца ря со не та — ад же не має в
сучасній ук раїнській по езії жод но го май стра, який би хоч
на бли жа в ся до ньо го в цій ца рині", — за зна чає І. Драч
[2; 125].

Прак тич не за нят тя спец кур су, при свя че не вив чен ню
со нетів Д. Пав лич ка, має бу ти по бу до ва не так, щоб да ти
змо гу уч ням ос мис ли ти творчість по ета в кон тексті вітчиз -
ня но го со не тярсько го ми с тец тва. 

На по чат ку за нят тя вар то при га да ти з уч ня ми, що кла -
сич ний со нет скла дається із двох ка т ренів і двох тер цетів.
Чо тир над ця ти ряд ко ва стро фа, най частіше на пи са на
п'яти с топ ним чи ше с ти с топ ним ям бом, має су во рий
режим ри му ван ня, за схе мою абаб)абаб)ввд)еед.
Канонічний со нет по тре бує ве ли ко го інте лек ту аль но го й
емоційно го на пру жен ня: в гра нич но стислій, ла конічній
формі тре ба вис ло ви ти філо софську дум ку, по ка зав ши її
на ро джен ня че рез дра ма тич не зіткнен ня або діалек тич не
співісну ван ня про ти леж них на чал. Підкрес ли мо, що
будь)який ху дожній твір — це зав жди "мо дель душі по ета".
Особ ливість со не та по ля гає в то му, що по ет роз кри ває у
ньо му квінте сенцію роз думів про жит тя і се бе в ньо му. Так,
со не ти Пав лич ка — це в пев но му ро зумінні "зо ло та сер це -
ви на йо го твор чості: в них скон цен т ро вані, відлиті май же
всі йо го го ловні дум ки та при страсті, всі улюб лені об ра зи,
що відгра нені тут точ ним інстру мен том кла сич ної фор ми"
[8; 160]. 

Ціка вим,на на шу дум ку ,є влас ний по гляд Д. Пав лич ка
на со нет ний жанр: "Со нет порівню ють до п'єси. Перші два
чо ти ри ряд кові куп ле ти — ка т ре ни, які пов'язані (прав да,
не зав жди) спільни ми ри ма ми і яв ля ють со бою од ну син -

так сич ну цілість, — роз гор тан ня те ми вірша, йо го зав'яз -
ка. Ос танні два три ряд кові куп ле ти (тер це ти) — розв'яз ка,
во ни за об разністю по винні бу ти сильніші, ніж пер ша ча с -
ти на со не та. Ка т ре ни ширші й спокійніші, чи та ю чи їх, ми
зви каємо до них, але рап том фор ма міняється, стає ла -
конічнішою, бо на сту пає розв'яз ка, яка му сить бу ти вис -
лов ле на яко мо га чіткіше і ко рот ше. Без пе реч но, не по -
етич не ек с пе ри мен та тор ство, а са ме зміст, який ук ла в ся в
кінце вих три ряд ко вих стро фах, по ро див пер ший со нет у
пер шо го йо го ав то ра" [12; 20].

Пав лич ко по чав ос во ю ва ти фор му со не та, ко ли йо му
ви пов ни лось двад цять сім років, і з то го ча су він ут вер д жує
своєю творчістю не ви черпні мож ли вості цьо го жа н ру. Ним
на пи са но по над двісті со нетів — чо ти ри ве ли ких цик ли:
"Львівські со не ти", "Со не ти подільської осені", "Київські со -
не ти", "Білі со не ти". Пав лич ко постійно звер тається до со -
нет ної спад щи ни по етів усіх епох — він пе ре клав со не ти 46
ав торів більш, ніж з 20 мов світу. Ша ну валь ни ки по езії бу ли
приємно вра жені опубліку ван ням не ор ди нар ної твор чої
праці — "Світо во го со не та" (1983), — "Індивіду аль ної ан то -
логії", до якої увійшли зраз ки світо во го со не тяр ства, їх
Д. Пав лич ко пе ре кла дав уп ро довж ба га ть ох років. Сьо годні
маємо по вне зібран ня со нетів В. Шекспіра у пе ре кладі
Д. Пав лич ка з ко мен та ря ми Марії Габ ле вич ("Шекспірові со -
не ти", 1998). За хоп лен ня со не том та ви со ке поціну ван ня ро -
бо ти пе ре кла да ча — "ча с ти на з тих упо до бань, що ду хов но
спорідню ють Д. Пав лич ка з І. Фран ком, М. Рильським,
М. Зе ро вим" [14; 49].

Стар шок лас ни ки ма ють зна ти, що по ет ви с ту пав не
ли ше як прак тик i пе ре кла дач со нетів, а й як те о ре тик цьо -
го жа н ру [9 — 13]. Не ви пад ко во перші со не ти Дми т ро
Пав лич ко на пи сав 1956 ро ку — після за вер шен ня кан ди -
датської ди сер тації про со не ти І. Фран ка (1955), повністю
до три му ю чись ка нонічних прин ципів бу до ви со не та, вик -
ла де них у те о ре тич них пра цях ав то ра "Тю рем них со нетів"
та йо го ху дожній прак тиці. За ри мо ва ну I. Фран ком
дефініцію фор ми со не та Д. Пав лич ко на зве "гар ною, але
не точ ною", і до по внить сво го вчи те ля вста нов лен ням зву -
ко вої си метрії в ка т ре нах, "збу рен ням" її, чи, точніше, вит -
во рен ням з неї но во го, аси ме т рич но го зву ко во го ма люн ка
в тер це тах.

З по пе редніх за нять учні зна ють про історію роз вит ку
со не та в ук раїнській літе ра турі. На га даємо, що ва го мий
вне сок у тво рен ня цьо го жа н ру, по чи на ю чи з 50)х років ми -
ну ло го століття, зро би ли М. Вінгра новський, І. Драч, А. Ма -
лиш ко, Б. Не чер да, Д. Пав лич ко та ін. Д. Пав лич ко прой шов
склад ний шлях до "дра ма тургії" со не та — від фор му ван ня
со нет но го мис лен ня че рез студіюван ня со нетів І. Фран ка в
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аспірантські ро ки, знай ом ства з М. Рильським до збірки
"Прав да кли че" (1957).

То талітар на си с те ма прав ди не лю би ла. То му весь на -
клад збірки "Прав да кли че" ви лу че но з ужит ку, а її ав то ра
підда но нищівній кри тиці на V з'їзді пись мен ників Ук раїни.
Тільки зав дя ки "по ка ян ню" ав то ра і ве ли кою мірою
пiдтримцi М. Рильсько го 1961 ро ку вий шла збірка "Би с т ри -
на", в якiй уміще но й со нетні тво ри по ета, — два цик ли
"Віденські со не ти" та "Аль фа і оме га". 1978 ро ку з'яви ла ся
ок ре ма кни га "Со не ти". І ли ше в 1988 р. вий шло три том не
ви дан ня, що вмісти ло увесь со нет ний до ро бок по ета. 

Особ ли вий інте рес вик ли кає інтим на ліри ка Пав лич ка,
яка відзна чається стро гою іде альністю і гар монійністю пе -
ре жи вань. Єди ний і наскрізний мо тив інтим ної ліри ки
Д. Пав лич ка — лю бов — все дер жи тель ни ця жит тя. Роз га -
ду ю чи цю таємни цю жит тя, сам по ет за зна чає, що йо го
вірші не є відо бра жен ням дійсності,а скоріше відо бра жа -
ють те,що діяло ся в йо го душі. Збірка "Лю бов і не на висть"
(1953 рік) вмісти ла перші інтимні по езії. У збірці ши ро ко
ви ко ри с то ву ють ся фоль к лорні і пей зажні мо ти ви. У зо б ра -
женні ко ха ної дівчи ни пе ре ва жа ють фоль к лорні за со би:
"Моя гу цул ка Ксе ня, як та зо ря яс на", "Ху с ти на — маків
цвіт..."

Із пли ном ча су на зміну мо ло до му по ри ву при хо дить
зрілість. Про житі ро ки, успіхи та нев дачі на кла да ють свій
відби ток на став лен ня ге роя до ко хан ня й жит тя. Звернімо ся
до "чи с то го біог рафічно го" пла ну у творі "Дру жині" з цик лу
"Львівські со не ти". Ви ко ри с то ву ю чи кон т ра с ти, по ет вис -
лов лює відданість і щирість своїх по чуттів:

Тво рив я іншим гімни і ху ли,
Для інших мов ри мо вані про мо ви, —
Для те бе мав я сло во лиш про зо ве,
Та вільно в ньо му по чут тя жи ли. [12.с.25]

Слід на го ло си ти, що Пав лич ко не об ме жується яки мось
пев ним ко лом спеціаль но для со не та при зна че них тем, мо -
тивів, емоцій. Усе, при та ман не йо му як по етові вза галі, все,
що при род но ви яв ляється в йо го дек ла раціях, по слан нях,
ме ди таціях, елегіях, так са мо при род но відби вається і в со -
не тах, тільки зна хо дить тут, як уже ска за но, найбільш скон -
цен т ро ва не в думці й по чутті втілен ня. Відтак Пав лич ко в со -
не тах — і лірик, і публіцист, і пей за жист, і філо соф, і мо раліст,
і са ти рик. Йо го со нет на палітра над зви чай но ба га то барв на і
ще д ра. З усіх до те перішніх ук раїнських со не таріїв Пав личків
— найбільший за об ся гом, має і най шир ший те ма тич ний
діапа зон.

Фор ма со не та Д. Пав лич ка вра жає різно манітністю
строфіки, ме т ри ки, ритміки. Тут маємо і ка нонічні со не ти, ок -
та ви, сек с ти ни, і цілком оригінальні строфічні по бу до ви, і
п'яти с топні білі ям би, що да ва ли ве ли кий простір для дум ки
та мож ливість ви ко ри с тан ня ора торських і роз мов них інто -
націй, роз маїтих форм верлібру. 

Най тонші ду шевні мо ти ви знай шли най к ра ще своє
втілен ня у збірці "Со не ти подільської осені" (1973), на -
пи са ної на Тер нопільщині у селі Гу щан ки. Краєви ди, по -
бут, палітра по чуттів у цій збірці пов'язані з подільським
краєм, а те ма "на бли жен ня осені сво го жит тя" — відби -
ває світовідчут тя са мо го ав то ра. На наш по гляд, са ме на
роз г ляді та аналізі цієї збірки вар то зо се ре ди ти ос нов ну
ува гу учнів. У ній по ет звер тається до та ких сим волів ма -
теріаль но го жит тя ук раїнсько го на ро ду як "хліб", "ни ва",
"зем ля", "зер но" то що, во ни роз кри ва ють пси хо логічну
сфе ру по нять "зрілість", "ща с тя", "лю бов", "ба жан ня".

Особ ли вої ува ги ця збірка за слу го вує ще й то му, що
"Со не ти подільської осені" підкрес лю ють ви нят ко ву май -
стерність Д. Пав лич ка у тво ренні лірич но го пор т ре та:
"Раби" Міке лан д же ло", "Му са Джаліль", "Юліус Фу чек",
"Фе деріко Гарсіа Лор ка", "Ан ту ан де Сент)Ек зю пері",
"Юрій Га гарін", "Ер не с то Че Ге ва ра", "Олек сандр Дов жен -
ко", "Га ли на Каль чен ко". Ре фор му ю чи со нет ну фор му, по -
ет постійно шу кав нові ху дожні за со би і прий о ми, ча с то
звер та ю чись до біблійних стилізацій як у змісті (тен денція
до пов чань, жанр мо лит ви, псал му то що), так і на сти ль о -
во му рівні, розв'язу ю чи в та кий спосіб чис ленні проб ле ми
національ но го са мо виз на чен ня Ук раїни, як це ро би ли
пись мен ни ки всіх віків.

Не раз по ста ють у со не тах Пав лич ка кар ти ни ди тин -
ства, і особ ли во ча с то — об ра зи батьків, вис на же них і
вод но час об ла го ро дже них тяж кою се лянською пра цею.
По ет ро ман ти зує, ос вя чує ці об ра зи і са ме в них вба чає
ви то ки сво го ду хов но го світу. По да ю чи в "Со не тах
подільської осені" низ ку пор т ретів, по ет вклю чає в неї і со -
нет "Бать ко", який на ле жить до най к ра щих Пав лич ко вих
по етич них творів:

Усе жит тя я до ро с та ти бу ду
До му д рості твоєї й до б ро ти, 
До ви со ти тво го важ ко го тру ду… [12, ІІ; 136]. 
Став лен ня Д. Пав лич ка до сво го бать ка літе ра ту роз -

навці порівню ють з Дов жен ко вим: в ук раїнській літе ра турі
ці два ав то ри в своїх тво рах втіли ли справжні синівські по -
чут тя до своїх батьків. 

Вби ра ю чи тра диції I. Фран ка, кра щих світо вих ав торів,
зо к ре ма А. Міцке ви ча, В. Шекспіра, над пе ре кла да ми яких
пра цю вав він у 50)х ро ках, Д. Пав лич ко у своїх со не тах вда -
ло поєднав кла сич ну фор му з но вим спо со бом по етич но го
мис лен ня, май стерність — з чітко ок рес ле ни ми сти ль о ви ми
об ри са ми і влас ним по етич ним ба чен ням ба га тим ме та фо -
ричністю, об раз ни ми за со ба ми і прий о ма ми.
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30 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

В ста тье рас кры ты осо бен но с ти из уче ния со не та рия Д. Пав лыч ко на за ня ти ях спец кур са "Со нет в ис то рии ук -
ра ин ской и ми ро вой ли те ра ту ры". Ав тор ак цен ти ру ет на ос нов ных чер тах со нет но го твор че с т ва од но го из са мых
вы да ю щих ся ук ра ин ских со не ти с тов, да ет со ве ты учи те лю по ана ли зу оп ре де лен ных про из ве де ний это го жа н ра.

Клю че вые сло ва: со нет, со не та рий, клас си че с кая фор ма, ма с тер ство.

The article explores the peculiarities of sonnets in class D. Pavlichko special course "Sonnet in the Ukrainian and for-
eign literature. The author focuses on the main features sonetnoyi work of one of the most prominent Ukrainian sonnet
ravines, gives advice to teachers on the analysis of certain works of this genre.

Keywords: sonnet, sonetariy, classic form, the skill.


